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Γ
εννήθηκε το 1890 στη βασιλική έπαυλη της Δεκέλειας και ήταν πρωτότοκος 
γιος του βασιλιά Κωνσταντίνου και της βασίλισσας Σοφίας, εγγονός του βα-
σιλιά Γεωργίου Α΄.

Μετά την αποπεράτωση των εγκύκλιων μαθημάτων κατ’ οίκον, εισήλθε 
στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και στη συνέχεια σπούδασε 

στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων, από την οποία αποφοίτησε το 1909 με τον βαθμό 
του ανθυπολοχαγού. Κατατάχθηκε στο Πεζικό και υπηρέτησε στο Α΄ Σύνταγμα Πεζικού. 
Στη συνέχεια μετέβη για περαιτέρω στρατιωτικές σπουδές στο Βερολίνο και το 1911 
προήχθη σε υπολοχαγό.

Με την έκρηξη του Α΄ Βαλκανικού Πολέμου τον Οκτώβριο του 1912 ο Γεώργιος Β΄ 
ανέλαβε υπασπιστής του αρχιστράτηγου πατέρα του, διαδόχου ακόμη τότε του Κωνστα-
ντίνου, συμμετέχοντας στις εκστρατείες της Μακεδονίας και της Ηπείρου.

BΑΣΙΛΙΑΣ  
ΓΕΏΡΓΙΟΣ Β΄ 

(1890-1947)

Πρόεδρος της ΕΟΑ: 1922-1923
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Μιχάληs Φυσεντζίδηs

Μετά τη δολοφονία του παππού του 
τον Μάρτιο του 1913 και την ανάλη-
ψη της βασιλείας από τον πατέρα του, ο 
Γεώργιος ανακηρύχθηκε διάδοχος του 
θρόνου, έλαβε τον βαθμό του λοχα-
γού και στη συνέχεια πήρε μέρος στον 
Β΄ Βαλκανικό Πόλεμο τον Ιούνιο του 
1913, στο πλευρό του βασιλιά στην 
εκστρατεία κατά των Βουλγάρων.

Τον Μάιο του 1917 απομακρύνθη-
κε από την Ελλάδα μαζί με τον βασιλιά 
και τα υπόλοιπα μέλη της βασιλικής οι-
κογένειας (πλην του νεότερου αδελ-
φού του Αλέξανδρου που ανέβηκε στον 
θρόνο) και εγκαταστάθηκε στην Ελβε-
τία. Εκεί παρέμεινε μέχρι τον Δεκέμ-
βριο του 1920, οπότε επέστρεψε στην 
Ελλάδα, αφού πρώτα αποκαταστάθηκε 
στον βασιλικό θρόνο ο πατέρας του, 
αμέσως μετά τις βουλευτικές εκλογές 
του Νοεμβρίου του 1920 και τη διεξα-
γωγή δημοψηφίσματος.

Τον Φεβρουάριο του 1921 τελέσθηκε ο γάμος του Γεωργίου Β΄ με την πριγκίπισσα 
Ελισάβετ, κόρη του βασιλιά Φερδινάνδου και της βασίλισσας Μαρίας της Ρουμανίας. 
Στη συνέχεια, αφού ήδη είχε διαδοχικά προαχθεί σε συνταγματάρχη, συμμετείχε στις 
στρατιωτικές επιχειρήσεις του ελληνικού στρατού στη Μικρά Ασία (1921-1922) και 
τον Σεπτέμβριο του 1922, μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή και τη στρατιωτική επανά-
σταση, ανακηρύχθηκε βασιλιάς των Ελλήνων. Είχε προηγηθεί η παραίτηση του πατέρα 
του από τον θρόνο μετά από αξίωση των επαναστατών.

Ώστόσο, στο πολιτειακό αυτό αξίωμα παρέμεινε μόνο για δεκαπέντε μήνες, ασκώ-
ντας «τυπική εξουσία». Τον Οκτώβριο του 1923 εκδηλώθηκε το αντεπαναστατικό 
στρατιωτικό κίνημα από δύο στρατηγούς σε μια προσπάθεια επαναφοράς της χώρας 
στην πολιτειακή ομαλότητα. Το κίνημα κατεστάλη «εν τη γενέσει του». Με τη διεξα-
γωγή των εκλογών του Δεκεμβρίου του ιδίου έτους, που ανέδειξαν νικητή το «Κόμμα 
των Φιλελευθέρων», ο Γεώργιος Β΄ αναγκάστηκε να αποχωρήσει από την Ελλάδα με 
«υποχρεωτική άδεια». Συνοδευόμενος από τη σύζυγό του βασίλισσα Ελισάβετ, εγκα-
ταστάθηκε προσωρινά στο Βουκουρέστι.

Εντωμεταξύ τον Μάρτιο του 1924 η κυβέρνηση του Παπαναστασίου κήρυξε έκπτω-
τη τη Βασιλική Δυναστεία με το Ψήφισμα της Δ΄ Εθνοσυνέλευσης και εγκαθίδρυσε την 
Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία.

Μετά από παραμονή αρκετών χρόνων στη Ρουμανία ο Γεώργιος Β΄ μετέβη στο Λον-

ΕΟΑ 1922-1923

«…Κατά τη διάρκεια της βραχείας 

θητείας της η Επιτροπή κλήθηκε να 

αντιμετωπίσει το ζήτημα της ελληνικής 

συμμετοχής στους Ολυμπιακούς των 

Παρισίων του 1924. Επικράτησε η 

άποψη ότι “…οι Ολυμπιακοί αγώνες 

δεν είναι ζήτημα συμμετοχής ποσού 

αλλά ποιού μάλλον αθλητών και ότι 

συμφέρει μάλλον να αποσταλώσιν έστω 

και ελάχιστοι αλλά καλοί, αντί πολλών 

και τελείως ανικάνων και δια πολλούς 

τεχνικούς λόγους αλλά και ιδίως 

οικονομικούς, λαμβανομένου υπόψη 

του άκρως δαπανηρού της αποστολής 

αθλητών υπό τας σημερινάς ιδίως 

περιστάσεις…”…»

(Σκιαδάς 2004: 207)
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20 εξέχουσες μορφές της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής που υπήρξαν Ελευθεροτέκτονες

δίνο, όπου έζησε για δώδεκα χρόνια παρακολουθώντας στενά τα ελληνικά συμφέροντα 
και υπερασπιζόμενος τα εθνικά δίκαια, όπου αυτό κρινόταν σκόπιμο ή του ζητούνταν.

Τον Οκτώβριο του 1935, μετά την επικράτηση του Στρατιωτικού Κινήματος στην 
Αθήνα, την κατάργηση του πολιτεύματος της Αβασίλευτης Δημοκρατίας και το δημο-
ψήφισμα (σχεδόν 98% υπέρ της Μοναρχίας) που διενεργήθηκε τον Νοέμβριο για την 
παλινόρθωση του θρόνου, ο Γεώργιος Β΄ επέστρεψε στην Ελλάδα.

Πέντε χρόνια αργότερα, την 28η Οκτωβρίου 1940, μετά το θρυλικό ΟΧΙ του Μετα-
ξά, οι Ιταλοί κήρυξαν τον πόλεμο κατά της Ελλάδος και ο Γεώργιος Β΄ προσπάθησε να 
εμψυχώσει τον ελληνικό λαό, απευθύνοντας το πρώτο του διάγγελμα μετά την κήρυξη 
του πολέμου (Δ. Καλογερόπουλος, Γεώργιος Β΄, 1949, σσ. 188-189):

«Προς τον Ελληνικόν Λαόν,
Ο Πρόεδρος της Κυβερνήσεως σας ανήγγειλε προ ολίγου υπό ποίους 
όρους ηναγκάσθημεν να κατέλθωμεν εις πόλεμον κατά της Ιταλίας επι-
βουλευθείσης την ανεξαρτησίαν της Ελλάδος.
Κατά την μεγάλην αυτήν στιγμήν είμαι βέβαιος ότι κάθε Έλλην και κάθε 
Ελληνίς θα εκτελέσουν το καθήκον των μέχρι τέλους και θα φανούν αντά-
ξιοι της ενδόξου ημών ιστορίας.
Με πίστιν εις τον Θεόν και εις τα πεπρωμένα της Φυλής, το Έθνος σύσ-
σωμον και πειθαρχούν ως είς άνθρωπος, θα αγωνισθή υπέρ βωμών και 
εστιών μέχρι της τελικής νίκης.
Εν τοις Ανακτόροις των Αθηνών τη 28 Οκτωβρίου 1940

Γεώργιος Β΄» 

Μετά την είσοδο των Γερμανών στην Ελλάδα ο Γεώργιος Β΄ κατέφυγε στην Αίγυπτο 
μαζί με την κυβέρνηση και τις ένοπλες δυνάμεις (Αεροπορία και Ναυτικό), ενώ αργό-

Τα τεκτονικά διάσημα και κειμήλια του βασιλιά Γεωργίου Β΄ που φυλάσσονται στη Μεγάλη Στοά της 
Ελλάδος.


